



上虞名目繁多的基金，成了构建和谐社会中的一道亮丽的风景线。

刘盼/摄

力形成“家孝联系、社会互动、共同育人”的新型德育模式，提升公民文明素质。

上虞市委宣传部部长赵畅在接受观察记者采访时说：“崇孝是一种美德，孝德教育活动是一项非常有意义的活动，每一个人要多做孝敬事。在新的历史时期，我们要把爱父母、爱长辈的小孝，提升为爱祖国、爱家乡、爱人民的大孝。”

从小孝到大孝 这一路走得不平凡

从小孝到大孝，上虞人给我们上了不平凡的一课。

上的第一课就在春晖中学的校史陈列馆。1919年，乡贤陈春澜捐巨资创办了春晖中学，创始人之一经亨颐，以“与时俱进”为校训，聚拢夏丏尊、朱自清、丰子恺等，吸引蔡元培、陈望道、叶圣陶、李叔同、柳亚子等知名学者和社会贤达，春晖学堂为此而蓬荜生辉。

还有国际奥委会委员何振梁，1952年当他作为中国体育代表团的一名翻译参加

赫尔辛基奥运会的时候，他就希望有一天在自己的国家能举办奥运会。当中国决定申办2008年奥运会后，我们经常可以看到一位年近古稀的老人，为了自己的理想，穿行在世界各国。他的亲历亲为，让我们感受到他身上那种由孝至忠的真谛。

孝德是一缕和煦的阳光，能让人体味到他的温暖和美丽；崇孝德犹如一股春风，那是一种心灵的净化和升华。

手捧浙江理工大学和武汉大学的录取通知书，上虞市沥海镇南汇村沈水鑫和沈水晶两兄弟却怎么也高兴不起来。因父亲长年生病在家，全家仅靠母亲种田为生，巨额的学费从何而来？此刻，上虞市、镇奖助学基金对沈家兄弟来说无疑是雪中送炭，兄弟俩分别获得了1万元的资助。

在上虞，像沈家兄弟这样受到资助的并不在少数。仅今年8月，上虞社会各界就出资170万元，资助650多名贫困大学生上学。据市教体局统计，目前上虞已建立起各类奖助学基金25个，基金总额达7000多万元。在这些基金和政府的财政、社会各界的结对帮扶下，上虞已顺利实现不让一个中小学生因家庭困难而辍学，不让一个大学生因家庭贫穷而失学的目标。

据了解，自改革开放以来，上虞出现了两个集中设立公益基金的高潮：1994—1996年，曾有舜杰建筑集团等数十家单位设立百万元以上基金13个，本金总额达2170万元；2004—2006年，除龙盛集团等

57家单位设立冠名慈善救助金4.305亿元外，还有近百家企业（个人）设立百万元以上的基金20个，本金总额达1.25亿元。

不仅仅是奖教助学，上虞的公益基金已覆盖到灾难救助、扶贫帮困、妇女发展、疾病医疗、群众体育等各个领域。据统计，截止今年8月底，上虞各类公益基金已高达6亿多元，受益10余万人次。

这一笔笔善款，见证着上虞企业家的社会责任，也见证着“孝德之乡”上虞的和谐之路。

在上虞，一位老人的故事童叟皆知。这位在香港10平方米的店铺里以卖大闸蟹、茶叶蛋谋生的平凡老人，20年来节衣缩食、倾其一生积蓄为家乡兴学，累计捐赠达1200余万元，他就是“2005浙江骄傲十大人物”之一的张杰先生。

“在张杰身上，集中体现了我们上虞人的人文品格”。上虞市委书记任其良说：“千百年来，上虞积淀了深厚的孝文化。今天，上虞人注重孝文化的挖掘、继承和推广，赋予了‘孝’更多的时代内涵，在全社会大力弘扬新时代孝道。正是在这样的母土文化浸染中，上虞的先富群体从发家致富的那天起，就始终没有忘记自己的父老乡亲，始终没有忘记自己的那份社会责任。”

王苗通，浙江华通控股集团公司董事长，在提起1994年的那笔捐款时，他还记忆犹新。当时企业刚起步，连贷款企业总资产还不足30万，而乡里的小学改造急需资金。接到乡干部的电话后，王苗通毅然捐出了15万元给学校。当妻子哭着问他以后的日子该怎么过时，王苗通笑着回答：“我走出大山来经商，最大的目的就是要对家乡有所回报，钱嘛，我相信一定能够赚回来！”王苗通没有对妻子食言，12年后，他



孝是中华民族的传统美德。陈建齐/摄

上虞孝文化旅游线：

海子

- 1、孝园概况。介绍景区的旅游路线。
- 2、孝园广场。上虞乡贤榜或上虞乡贤雕塑雕像。祭舜演示，曹娥庙会，让游客亲历亲为，参与其中。
- 3、舜耕雕塑。感受那气势恢宏的耕作和“事亲至孝”的感人故事。
- 4、曹娥庙。在江南第一庙领略天下

已成为中国乃至亚洲汽车塑胶配件制造业界响当当的人物,国内95%以上的汽车整车制造厂家都在使用“华通”的配套产品,甚至还为美国汽车制造商提供模具。对于公益事业,王苗通还是一如既往,几年来,他已为家乡各项事业发展累计捐款1600多万元,去年还出资1000万元成立了“华通帮扶贫困送温暖基金”。

1998年一个普通的日子,五洋集团公司掌门人陈老在弥留之际,把已接任集团公司董事长的儿子陈志樟叫到病床前,叮嘱了最后一句话,令在场人员无不为之动容,陈老叮嘱儿子说:“今后企业无论遇到

什么困难,公司建立的老党员基金绝对不能放弃。”陈志樟含泪答应,陈老安然辞世。

如今,老党员基金发展良好,筹资368万元,已向农村老党员发放定期补助和慰问金177万元。

每逢年底,上虞市委、市政府都会组织一次大型的捐赠仪式,市委书记任其良都会亲临现场,而每一次他都用不同的方式感召着企业家的善心善举。2003年,任书记向企业家们敬的一杯酒获得了1000多万元的捐款;2004年,一首《爱的奉献》获得了5000万元的捐款;2005年,在全市首次“百企连百姓”慈善救助基金冠名捐赠仪式

上,在任书记动情地读了一封感人至深的感谢信后,百家企业共向上虞市慈善总会捐助冠名慈善救助金4.38亿元,直接捐赠总金额608.06万元。

近年来,上虞很多企业家从最初以个人的名义捐助到后来以企业的名义设立基金,从单一助教学延伸到其他公益性事业建设,从工商企业个别出资设立基金到众多企业携手联动,从粗放式运作逐步转到规范化管理,在这过程中,当地政府扮演了一个领路人的角色。

如今,上虞的各类基金逐步形成了一套由政府主管部门牵头,提供技术上的指导,以理事会的形式具体运作为主的模式。每一项基金都有一个明确的章程,具体规定着基金设立的原则、经费的管理、适用的对象和办法,基金委托各地各部门的主管单位严格按照章程进行操作,并公开审计,接受全社会的监督。

在上虞,企业“捐助公益、反哺桑梓”俨然已成新风尚。

将对长辈的感情,上升到敬孝家乡和人民,继而上升到报效国家的层面。从小孝到大孝,上虞这一路走得不平凡,而且更有特色。

孝是社会和谐的粘合剂

当然,在上虞积极推行孝文化的过程中,也曾遭到人们的质疑:都什么年代了,孝道这种封建时代的糟粕还搬出来讲;甚至有些学者直言不讳的指出如今讲孝道就是复古倒退!

上虞市委宣传部部长赵畅则认为,而今讲“孝”不等于“封建”与“落后”,我们是要把孝德的精华与新时代的精神结合起来,引导人们把孝心献给家庭,把爱心献



由“小孝”到“大孝”,成了上虞良好的社会风气。 刘盼/摄

第一孝女,欣赏庙内古碑(书法)、壁画、雕刻、楹联“四绝”。

5、孝行课堂。介绍中国二十四孝,开设孝行沙龙,举办孝行讲座等。

6、孝举社区。开设孝举考场,设立点点滴滴的孝行孝举行为实践项目,特别是礼仪培训,让游客陪同长辈或带小辈体验孝心。

7、孝园剧场。上虞剧团、曲艺团、文艺单位定时组织有关演出,电影公司定时组织有关电影。组织PK大舞台,自娱自乐,其乐无穷。

8、孝女园。设立编制区,准备上虞各种老式和新式编制工具,藤条编制、竹子编制、麦草编制、芦叶编制、纸张编制等,体验孝女编制尽孝和编制的情趣。设立纺织区,准备上虞各种老式和新式纺织工具,毛线纺织、棉麻丝纺织、缝补衣服等,体验孝女织补纺织尽孝和织补纺织的情趣。设立炊事区,准备上虞各种老式炊具和新式炊具作饭,体验孝女小小年纪炊事尽孝和炊事的情趣。设立农事区,准备上虞各种老式和新式农具从事农事,体验孝女农事

尽孝和农事的情趣。把编制工艺品留存或带回做纪念,留存的部分选取优秀作品博览。

9、虞舜园。设立耕作区,体验“舜耕于历山”和上虞农耕特有的情趣。设立渔猎区,体验舜“渔于雷泽”和渔猎的情趣。设立陶工区,体验舜“陶于河滨”和制陶的情趣。设立“七政区”,体验舜“齐七政”和理朝事的情趣。像舜帝那样处理朝事或在“舜帝”朝中“参政议政”,亲身体验以道德文化为内涵的舜文化,达到旅游孝园的至高情趣。